



二零零六／二零零七年度
文化康樂及社會事務委員會
第三次會議報告
(二零零六年六月二十九日)

紀念孫中山冥壽 140 周年活動

為配合孫中山先生 140 周年的冥壽，郵政署代表表示將於 2006 年 11 月 12 日發行一套“孫中山誕生一百四十週年”紀念郵票。而香港歷史博物館代表表示除早於 2005 年開始與香港浸會大學近代史研究中心合辦了一系列以孫中山先生為題的講座外，亦正全力準備孫中山紀念館於本年 12 月中旬開幕，並且已落實 2006 年年底在港籌備第十八次孫中山、宋慶齡紀念地聯席會議，屆時可以與來自不同地區的館長或館代表互相交流。至於宣傳策略方面，稍後將在無線翡翠台播放孫中山先生的特輯，以及與旅遊事務署緊密合作在本港及海外地區加強推廣。

社會福利署中西區及離島區福利辦事處中西區 2006-07 年度工作計劃

社會福利署(社署)代表向委員會介紹 2006-07 年度工作計劃，當中包括兒童及家庭福利服務、安老服務、青少年服務、義工服務及康復服務等多方面。委員希望社署注意家庭暴力的問題，並且應加強家庭綜合中心與區議會的溝通。社署代表表示全港已成立 5 隊重案組，專門負責虐待個案。另外，亦會安排委員會與本區的 3 個家庭綜合中心會面，加深彼此間認識及溝通。

二零零六年中期人口統計簡介

政府統計處(統計處)代表向委員詳細介紹將於 2006 年 7 月 15 日至 8 月 1 日期間進行 2006 年度中期人口統計計劃，並希望各委員能夠協助向區內已獲抽選居民宣傳中期人口統計，希望他們提供準確的資料。有委員關注資料如何處理及保密等問題。統計處代表表示根據《普查及統計條例》，統計員向未獲授權人士透露個別住戶的資料，即屬違法，最高罰款 5000 元及監禁半年。所以處方要求統計員均須就保密事宜接受嚴格的訓練，以明白他們在法律上的責任及一切有關的工作程序細節。此外，所有問卷亦會在調查完成後的一年內，經由特別人士監察下搬移至焚化爐進行銷毀。

政府部門對突發事件的應變機制

委員關注政府部門處理突發事件時的協調工作問題。中西區民政事務處(民政處)代表表示根據民政處制定在發生災難時協調緊急援助的行動手冊，中西區民政事務專員會在災難事件中，在區內統籌各有關部門作緊急援助行動。日後區內如發生任何級別的火警等緊急事故，紀律部隊除了負責前綫救援工作外，也會盡快通知民政處兩位當值同事，盡快進行統籌各部門的緊急援助安排。

關注安老院舍派藥程序欠嚴謹

委員對安老院舍派藥程序及保健員質素等問題表示非常關注，擔心會嚴重影響長者的生命安全。委員建議署方應加強對安老院有關方面的工作指引。社署代表表示為確保院友的安全，政府已推行多項措施，包括加強員工培訓、提升保健員資格，以及由衛生及食物福利局成立跨部門的工作小組，聯同社署、衛生署及醫院管理局(醫管局)，聯絡本地藥劑師組織及安老院舍業界，探討進一步加強安老院舍處理藥物的能力及知識，改善現有派藥程序。

經討論後，委員會通過以下一個動議：

「本會促請社會福利署檢討現時派藥程序，加強對安老院有關方面的工作指引，建議涉及專業的工序，需由合資格的護理員或醫護人員來處理。」

醫院管理局(港島西醫院聯網)2006-2007 年度工作計劃

醫管局代表向委員詳細介紹 2006/07 年度工作計劃，而委員對未來中醫藥發展及醫管局如何加強與私營合作問題表示關注。局方表示當局會設立公私營聯繫計劃辦事處，以支援公私營機構之間病人資訊互通，亦會向醫管局病人提供私家專職醫療服務的資料，協助病人選擇公營或私營服務。另外，局方在中醫服務方面，會致力探索中醫藥科研項目，並加強西醫的中醫培訓計劃，以及在不同地區增設 3 間中醫門診診所，服務市民。

西寧街休憩用地項目的發展

委員非常關注西寧街休憩用地項目的發展情況。康樂及文化事務署(康文署)代表表示接獲路政署通知需預留該位置作為地鐵公司興建西港島綫的臨時工地，以及部份地方作永久設置地鐵通風口，因而使該項目受到拖延。地鐵公司代表指出在西港島綫的方案中，建議使用西寧街休憩用地作為工地及建造西港島綫越位隧道及通風口。

經討論後，委員會表示支持康文署應盡快開展西寧街休憩用地的發展計劃，並反對地鐵公司在該處設置臨時工地及永久通風口的建議。

長者服務工作小組區議會撥款申請

委員會一致通過長者服務工作小組申請 302,700 元撥款，以分別舉辦「關懷中西區獨居長者行動 2006/07」、「中西區粵劇薈萃獻耆英」、「中西區區議會巡迴探訪區內各長者服務單位」、「耆義兩心知」、「光輝再現-黃金墟」及「靚湯表愛心」活動。

公民教育工作小組區議會撥款申請

委員會一致通過公民教育工作小組申請 204,167 元撥款，以舉辦六項推廣公民教育活動及六項「跑出課室・投入社區」活動。

中西區區議會秘書處

二零零六年七月